

# “智慧医保”来帮忙 参保群众获益多

□本报记者 陈忠波

医保个人账户家庭共济、“医保信用就医”、新生儿医保参保报销“秒批”服务、互联网医院诊疗医保网上结算服务……这些是福建省医保局自2018年10月成立以来,持续创新打造的“智慧医保”服务新模式。通过一系列“互联网+”医保服务,福建不断提升群众的医保获得感、安全感、幸福感。

## 数字化运行管理

2019年,福建省成为全国首批医保信息化试点省份,福建省医保局大力推进试点省建设,建设了“统一、高效、兼容、便捷、安全”的省级医保信息“云平台”,该平台含公共服务、经办管理、智能监管、分析决策四大类14个子系统,实现了数据向上集中、服

务向下延伸,推动“三医”信息共享,全面支撑医保各项政策科学决策和基金精细化管理。目前,宁德、三明、南平、平潭已上线运行,年内将实现全省范围上线运行。

福建在全国率先创新建立招采、交易、结算、配送、监督一体化的省级药械联合限价阳光采购平台,该平台具备交易统计、分析评价、监督管理和短缺药品监测预警等功能,做到药械采购过程留痕、数据可溯源、责任可追究,实现业务流程化、流程信息化、经办全线上、采购阳光化。

2019年11月,福建省医保局在“福建医疗保障”微信公众号上开设“服务大厅”栏目,公众可在线查询医保消费、医保报销等医保信息,在线办理转移接续、社保

卡挂失等医保业务,在线申领全国通用的医保电子凭证,实现无卡就医购药。

## 一体化在线就医

截至2021年7月底,福建已正式上线10家互联网医院,参保人员可在具备资质的互联网医院线上复诊常见病、慢性病。通过在线医患人脸抓拍识别等智能化手段,建立网上医院参保身份认证、医保安全支付、复诊药品配送的闭环管理体系,实现了参保人员“足不出户”复诊就医。

为减少疫情期间不必要的人员接触,福建省各地积极探索在线配药服务。福州市上线“云药房”,方便慢病患者线上办理处方方;厦门市在“厦门医疗保障”微信公众号开通“委托代开药”功能,方便家人为卧病在床、

行动不便的老人等代办慢病续方,药品快递到家;龙岩市启动电子处方流转工作,市民在医院就诊可自主选择院外医保定点药店购药。

家住福州市鼓楼区的89岁患者黄先生,身患多种慢性疾病,通过福建省级机关医院提供远程家庭病床巡诊服务,在家里享受到了在线诊疗、在线医保报销和在线药品配送服务,极大提升了就医便捷性。2020年3月,福建省级机关互联网医院试点在线医保结算,实现在线医保脱卡结算、自动结算,福建成为全国首个使用医保电子凭证实现互联网结算的省份。民众足不出户就能享受到医保可报销的在线诊疗服务,获得感、幸福感、安全感进一步提升。

## 福州慈善康爱行动启动

经济困难癌症患者将有望获得每月千元以上补助

□本报记者 林颖

8日,《慈善法》实施五周年庆祝暨福州慈善康爱行动启动仪式在福州举行。

福州慈善康爱行动由福州市慈善总会、福建省癌症康复协会联合主办。该行动将在五年内募集不低于100万元的善款,用于救助在省癌症康复协会指导下,接受康复治疗的经济困难癌症患者(每

月补助不低于1000元),并开展抗癌科普宣教、健康筛查等活动。

我省每年新增癌症患者超过十万,目前加入到康复组织参加群体抗癌、综合治疗的患者人数十分有限。

我省有许多的癌症患者家庭因病致贫,因病返贫,许多患者还缺乏关心和帮助,盲目抗癌、孤独抗癌、被动抗癌、悲观抗癌情况普遍。

## 闽政通APP新功能:扫码实现购药信息登记

□本报记者 陈坤 通讯员 林雅丽

“用闽政通扫码后即可完成购药登记,比以前方便多了!”一位在药店内购药的顾客说。

为深入贯彻落实福建省委省政府关于疫情防控工作的工作部署,近日,福建省药监局在原“四类”药品购药信息登记直报系统的基础上,全面升级购药信息登记系统。目前,福州市鼓楼区已开始试行升级后的购药信息登记系统,预计该购药信息登记系统很快将在福建省内各大药店全面铺

开。

以往,非医保人员在药店购买退热、止咳、抗病毒、抗菌素类等药品(以下简称“四类”药品)时,营业员会让购药者采用纸笔记录的形式进行登记。

如今,购药者只需打开闽政通APP,扫描药店里的专属购药码,自动回填当前登录闽政通用户的个人信息和购药码所属的药店信息,再通过扫一扫添加药品13位条形码,自动读取药品信息,即可实现购药信息快捷登记。

## 福建医大举办2021年教师节表彰大会

□本报记者 林颖 通讯员 张桥

9月10日,福建医科大学在旗山校区举办2021年“福医有你”教师节表彰大会。福建省医药卫生体制改革研究会会长李红、在家校领导、退休老领导、全校中层干部、福建省竹兴政旺慈善基金会理事长、厦门弘爱医院副院长、校本部教职工代表、附属医院职工

代表以及学生代表共1300余人参加了大会。

大会对在抗击新冠肺炎疫情中做出突出贡献的团队或个人、2020年在学校建设发展的各个方面有突出表现的团队或个人、入职三十周年教职工、荣休教职工进行了致谢,并组织新入职教职医护员工代表进行入职宣誓仪式。

## 宁德举办国医大师学术思想传承班

□本报记者 张帅

9月11日,由福建省中西医结合学会消化系统疾病学分会、福建省中医药学会脾胃分会与宁德市中医药学会脾胃病学分会主办的“杨春波国医大师学术思想传承培训班暨宁德市中医药学会脾胃病学分会第二次学术会议”在

宁德举行。

据了解,宁德市中医院作为此次会议的承办单位,是一所中医特色并与现代医学技术相结合的三级甲等中医医院,其脾胃病科是国家级重点专科培育单位,福建省医疗“创双高”建设单位。

## 泉州:院校“联姻”开设针推班

□通讯员 洪依依 洪尚妙

为进一步推进教学工作,深化人才培养模式和改革,9月8日,晋江市中医院、泉州医学高等专科学校联合举办针推晋江班,

在晋江市中医院举行开班及师承集体拜师仪式,针推晋江班将推进晋江市中医药人才培养,提升医院临床教学能力,打造优势学科。

九月

福建

党史上的今天

<p><b>2017年9月3日至5日</b></p> <p>金砖国家领导人厦门会晤成功举行。习近平发表主旨演讲《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》,提出共同开启金砖合作第二个“金色十年”的中国主张、中国方案。</p>	<p><b>2017年9月18日</b></p> <p>首批国家生态文明建设示范市县名单公布,福建省的永泰县、厦门市海沧区、泰宁县、德化县、长汀县入选。</p>
<p><b>1927年9月5日</b></p> <p>贺龙率领南昌起义部队第二十军由瑞金开抵长汀,其余各部随之陆续入闽。9月上旬,起义军分批离开长汀继续南下,向上杭进发。</p>	<p><b>2015年9月25日</b></p> <p>福建省十二届人大常委会第十七次会议通过《福建省促进闽台职业教育合作条例》,该条例是全国首部和台湾地区开展职业教育合作的地方性法规,于2015年12月1日起施行。</p>
<p><b>2020年9月8日</b></p> <p>全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行。福建省25人、10个集体荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体称号,3人获得“全国优秀共产党员”称号、3个基层党组织获得“全国先进基层党组织”称号。</p>	<p><b>2019年9月25日</b></p> <p>为庆祝中华人民共和国成立70周年,“最美奋斗者”表彰大会在京举行,福建13人入选表彰名单。</p>
	<p><b>2005年9月30日</b></p> <p>福厦铁路开工建设,福建由此成为当时全国唯一的在省境之内拥有城际高铁的省份。</p>

广告 中共福建省委宣传部 中共福建省委党史方志办(宣)